



Исторический памятник «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»
п.г.т. Яя

Вид памятника: Обелиск

Наименование памятника: «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»

Дата сооружения: 1967 год

Автор: строительство возглавлял старший инженер по капитальному строительству лесокомбината - Василий Николаевич Чечура

Текст мемориальной надписи: «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»

Из каких материалов изготовлен: железобетон, кирпич, известь

Описание: памятник имеет квадратно-ступенчатую конусообразную форму, увенчанную красной звездой, размер основания 140 x 140 см, высота 7 м 80 см

Местонахождение: Кемеровская область, Яйский район, п.г.т. Яя, расположен в сквере по ул. Советской

Памятник расположен в центре п.г.т. Яя. На торжественный митинг почтить память погибших пришли сотни жителей поселка: участники Великой Отечественной войны, представители предприятий и организаций, школьники.

Митинг открыл второй секретарь РК КПСС Георгий Федорович Кислицын: «Каждому человеку известно, - говорил он, - что вдовы и сироты, отцы и матери, братья и сестры тех, кто погиб на фронте, до сих пор носят в сердце боль невозвратимой утраты, их скорбь разделяет вся страна. Около 20 тысяч солдат, сержантов и офицеров, погибших на поле битвы из рабочего поселка Яя, не вернулись к своим семьям. Память о павших героях будет жить в сердцах настоящего и грядущих поколений. Прошло 22 года после победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Пройдут годы и десятилетия, нас сменят новые поколения людей, но сюда к памятнику павшим, будут приходиться внуки, правнуки героев».

Торжественно звучит гимн Советского Союза и суровая мелодия песни «Вставай страна огромная...». Спадает покрывало с памятника. Секретарь райкома ВЛКСМ Юрий Дмитриевич Мотов в своем выступлении сказал: «Мы не видели горящих городов, умирающих от ран людей, не слышали разрыв бомб. Но мы представляем, что такое война. Многие из нас росли без отцов. Мы никогда не забудем тех, кто кровью и жизнью заплатил за нашу жизнь, за наше счастье. Мы молоды и родились, чтобы строить, а не разрушать, жить, а не умирать. Нам выполнять заветы героев, нам защищать мир от угрозы новой войны».

Участник Великой Отечественной войны Николай Никитович Алехин обратился к молодежи: «Берегите последние письма, фотографии, добрые слова о тех, кто никогда не скрипнет калиткой, никогда не вернется домой».

Военком Гусев Петр Федорович сказал:

«Пусть открытый сегодня обелиск будет вечной памятью погибшим. Пусть памятники и обелиски, открываемые по всей стране, будут грозным предупреждением для тех, кто помышляет повторить поход против Страны Советов».

Бережно уложенные в капсулу-гильзу списки погибших несет на развернутом знамени кортеж. Под звуки траурной мелодии он направляется к обелиску. Право для замуровывания списков предоставляется участнику Великой Отечественной войны Федору Дмитриевичу Антонову. Звучит троекратный салют. Списки замуровываются. Скорбящая мать, погибшего в 1942 году единственного сына Георгия, Нина Георгиевна Марковская первой возложила букет живых цветов на обелиск.

Венки и букеты возложили представители коллективов предприятий и организаций, родственники погибших воинов.

(По материалам газеты «Вперед к коммунизму» от 24 октября 1967 года)



Гильза со списком участников Великой Отечественной войны пгт.Яя в настоящее время хранится в отделе архивной работы администрации Яйского муниципального района.

С момента установления памятника прошло более 40 лет, за это время он неоднократно ремонтировался, но кардинальной реконструкции впервые подвергся в 2015 году. Памятник обновили: постамент выложили облицовочной плиткой, верхнюю часть отделали мраморной крошкой. Самое главное, что работы проводились не только на самом памятнике, но и на прилегающей территории. Асфальтированные дорожки «одели» в бордюрный камень, установили фонари уличного освеще-

ния. На стойках у памятника разместили фотографии пяти Героев Советского Союза, которых дала стране Яйская земля.

Накануне Дня Победы в районном поселке в торжественной обстановке после капитального ремонта был открыт памятник не вернувшимся с фронтов Второй мировой войны.

Право перерезать красную ленточку и открыть памятник было предоставлено ветерану войны Субочу Николаю Федоровичу и десятикласснику Яйской средней общеобразовательной школы №2 Игорю Рубашко. Вместе с главой района Дмитрием Иноземцевым они выполнили эту почетную миссию.

На церемонии открытия звучали приветственные слова в честь 70-летия Победы, скорбные слова о павших на фронтах и слова благодарности тем, кто в кратчайшие сроки провел работы и оказал спонсорскую помощь в реконструкции памятника.

В завершении митинга около памятника были высажены саженцы сирени с именными табличками воинов-земляков.

(По материалам газеты «Наше время» от 15 мая 2015 года)